



绽放

◎余明富



被遗忘被记起,从碎片到全景

◎赵明远

王铃博士(1917—1994)是南通第一位中国民主同盟盟员。1947年在英国伦敦,陶大镛先生发起成立了民盟伦敦支部,王铃是其中一员。1954年起,李约瑟博士主编的多卷本《中国科学技术史》陆续出版,王铃是这套巨著的主要协作者。但王铃在国内的知名度并不高,正如著名历史学家葛剑雄教授所言:“遗憾的是,在中国赞扬李约瑟成就的人却很少提到或者根本就不知道王铃。”

其实对王铃博士的关注和研究在其在世时已经开始了,首先是在海外。1972年,著名历史学家汪荣祖教授就曾以云雏的笔名撰写了《王铃教授印象记》一文,在香港《明报月刊》发表,而后收录于他在国内出版的文集《学林漫步》中。该文记录了他与王铃的交往,以及对其的高度评价。他的评价极为中肯,他写道:我回忆王铃,深佩他功成不必归己,盛名不居由人;旅外不忘故乡,回乡不忘旧情,不禁感发得句曰:话说王铃成绝学,无何约瑟独高名;终偿夙愿归乡里,埋骨犹怀异国情。2020年,汪荣祖教授再次撰文回忆王铃。汪荣祖在《明报月刊》发表的文章引起了另一位华人学者、古文字学家、澳大利亚国立大学中文系教授黄然伟先生的关注,他写了两则《关于王铃》的短文作了补充,并经王铃本人过目,也由《明报月刊》发表。

著名美籍华人学者、历史学家唐德刚教授与王铃教授是中央大学历史系内迁重庆时期的同学,唐德刚低王铃两个年级。在唐德刚晚年的重要著作《历史的三峡》中,曾回忆起抗战胜利前后发生在中央大学的往事,其中《部长·训导长·王铃·李约瑟》一节中就有王铃发起“中大学潮”、抗议时任教育部长陈立夫的故事。文中,唐德刚教授还表达了“对这位不修边幅、胸无城府、天真烂漫的老学长,真有无限的怀念”。

1994年6月,王铃在家乡南通去世,这引起了海内外科技史学界的震动。1994年8月,王玲曾经的同事、著名历史学家、澳大利亚国立大学教授张磊夫在《澳大利亚人报》发表了纪念文章《打开研究中国大门的学者》。著名中国科学技术史专家、英国剑桥大学李约瑟研究所

所长何丙郁在得到王铃去世的消息后也撰写了短文《纪念王铃博士》。

在国内,随着20世纪90年代“李约瑟热”的升温,王铃才渐渐被人们知晓。其中著名科技史学者、李约瑟研究专家王国忠教授对王铃有着重要的研究。1998年,王国忠在上海组建了李约瑟文献中心,收集了大量李约瑟相关文献和资料,出版多部专著和译著,其中也有不少有关王铃的资料和线索,例如王铃除了与李约瑟的“SCC”合作研究外,还有其他独立著作,如《中国天文钟》《中国钢铁术的发展》等。王国忠教授以笔名震丹发表的《王铃博士对李约瑟科技史事业的贡献》一文,无疑是王铃研究最为重要的成果之一,该文对王铃生平、学术研究及与李约瑟合作进行了全面叙述。王国忠先生以其科技史研究的功底及丰富史料基础,对王铃在中国科技史研究的五个方面重要贡献做了专业性概括:1.协助李约瑟编写“SCC”的开拓之功。2.广泛搜集史料,为“SCC”奠定坚实的文献基础。3.在中国数学史方面提出不少颇具价值的新观点、新思想。4.担任“SCC”索引、编目的技术性工作。5.英译大量的中国古代文献资料。

20世纪50年代,中国科学院曾有意聘请王铃回国开展研究,其间郭沫若、竺可桢等科学院领导直接关心、努力促成此事,但最终遗憾没能实现。

科技史专家王扬宗的《中科院聘用王铃协助李约瑟著书》一文做了重要细节的补充。

著名作家岳南2015年出版的畅销图书《南渡北归》,记录了20世纪一批学贯中西、享誉海内外知识分子的学术、情操和生命轨迹,王铃是那些“大师”群体中的一员,书中有关王铃的不少叙述。

2022年,国内科技史专家王晓教授和英国剑桥李约瑟研究所的莫菲特教授联合编著的《大器晚成——李约瑟与〈中国科学技术史〉的故事》出版,其中也公布了不少与王铃相关的史料。赵明远据此综合其他史料,撰写了《李约瑟笔下的王铃》一文,从中我们可以了解李约瑟对王铃助编《中国科学技术史》贡献的高度肯定,以及李约瑟对他的赏识、理解、耐心和细致呵护,两人高尚的学术道德,所

结下的深厚友谊。

家乡对王铃博士的关注始于他1992年回到南通,当年他曾得到了民盟各级组织的关心。在通期间,王铃还参与了母校南通中学的聚会活动。通中支部盟员宋方老师、民盟机关朱菊鸣主任后来写了《三见王铃》《落叶归根》等回忆文章。

在王铃博士去世前一个月,即1994年5月的一天,南通民盟文化支部盟员王雪飞先生与王铃在街头偶遇,开始了他们短暂的友谊。王雪飞毕业于南京大学外文系,和王铃应该是校友了,他们一见如故。在深谈中,王铃向王雪飞讲述了与李约瑟合作的科技史研究,还有很多其他方面经历,例如20世纪40年代在重庆参加民主斗争、抗议陈立夫对学生的管制,以及90年代他赴台湾讲学、再与主持“SCC”翻译的陈立夫的交往故事等等。王铃博士去世后不久,王雪飞写了《浮云游子故乡情》等多篇回忆和纪念文章,发表于本地报刊以及国内《人物》《文化月刊》等刊物上,王雪飞还应王铃之约翻译了其题为《李约瑟之精神》的演讲稿。王铃在通期间,曾多次到市图书馆查阅资料,与倪怡中副馆长结识,后来倪怡中撰写了《协助李约瑟撰写〈中国科学技术史〉的中国学者王铃》发表。

对王铃了解最多的无疑是他的亲属。然而因为世事变迁、历时久远,许多文字、图片史料遗憾地散失掉了。好在有王铃的表弟、南通大学附属医院陈种教授的《追思表兄历史学家王铃博士》,从亲属的视角,回忆关于王铃家族、家庭、求学、研究、回乡以及去世的更多历史背景和细节。另外,陶大镛先生的《我和民盟英国支部》一文,其中记录了王铃参加民盟英国支部的情况。

随着这些碎片化的资料被一拼合,王铃先生的人生全景也渐渐清晰起来。

在搜集王铃资料之时我们总有一种遗憾,这种遗憾不仅是因为王铃博士的猝然离世,还因为他没有能够继续留在李约瑟身边或者回到国内开展研究,否则他对中国古代科学与文明历史探索的贡献远不止目前。同时我们相信王铃博士的资料未来一定还会有新的发现。



灯下漫笔

◎李斌

程银贵是我四十年前的学生,他初中毕业后便学起了木工、木雕手艺。学成之后,他前往山东肥城,创立了全国第一家桃木工艺品生产基地,培养了一大批能工巧匠。他先后开发了3000余种工艺品,斩获国际国内200多项大奖,荣获17件国家专利,480件作品著作权!由于他的苦心经营,热心带领,全心扶持,桃木工艺为当地经济发展作出了应有的贡献,并成为一项举足轻重的品牌产业。

如今,他已荣获“齐鲁文化之星”“齐鲁工匠”“山东省首席技师”“山东手造大工匠”“山东省科普带头人”“山东十大最具创新与影响力艺术大师”等称号,成了大名鼎鼎的“中国乡村文化与旅游能人”“中国好人”“全国非遗行动带头人”……特别是那个沉甸甸的高级工程师证书,该是多少心血的结晶!谈及未来,他说因为现在的年轻人普遍不想学习这样的手艺,所以他和泰山技师学院联合创办了桃木雕刻专业,并被聘为客座教授,培养了一批残疾人,帮助他们就业和创业。当我问及他的“身价”及未来打算时,他动情地说:“老师,人生在世要那么多钱有什么用?我就一个儿子,他有自己喜爱的专业和称心的工作,而我再干几年也就该退休了。这些年我培养了一大批徒弟、徒孙。我的心愿就是把这个产业传承和发扬下去。”

程银贵的成功不禁让我陷入了思考:我们当今的教育,是否迷失了方向?几十年来,家长们拼命把孩子送进各种培训班、补习班,追求考高分、上名校,社会也普遍以学历高低来评判一个人的价值。学校教育的重心更多地放在了知识的灌输和应试技巧的培养上,忽视了对学生道德情操、兴趣爱好、实践能力和创新思维的引导、培养与发掘。那些无法在应试教育赛道上胜出的孩子仿佛就被贴上了“失败者”的标签……

每个孩子都有自己独特的天赋和潜能,等待着被发现、被激发、被塑造。真正的教育不应该仅仅关注知识的传递,而应该是点燃学生心中渴求成功的火苗,帮助他们找到自己热爱并愿意为之奋斗一生的方向。更要注重培养学生受益终身的核心素养,包括创新能力、实践能力、批判性思维和终身学习的能力等等。无论是学术研究、艺术创作,还是技术创新、工艺传承,每一个领域都需要人才,每一种才能都值得被塑造和尊重。

“大国工匠”程银贵的经历证明,学历并不能完全决定一个人的成就。他在桃木工艺上的造诣,所展现出的匠心与创造力,令人钦佩。愿我们尊重每一个生命的独特性,为每一个孩子提供发现自我、实现自我的机会,让更多的“工匠劳模”“行业精英”在各自热爱的领域中尽情绽放出生命之光。

为纪念中国人民抗日战争胜利80周年,有关抗战记忆类的文章,欢迎来稿:wyhappy781@163.com